

## CEPA对中国内地吸引香港FDI的影响分析

作者：张珺，王肖肖

关键字：CEPA；香港FDI；倍差法；引力模型

### 摘要/Abstract

本文以1998-2013年香港对各国直接投资为样本，基于传统倍差法和引力模型，通过参照组和样本组的对比来考察CEPA的实施对内地吸引香港FDI的影响，并通过稳健性检验验证。结果表明，CEPA的实施对内地吸引香港FDI产生了明显的正效应，这表明CEPA及其后续补充协议在促进香港和中国内地经济合作中发挥出积极作用，两地的经济一体化进程可在此基础上进一步扩大和加强。

## 澳门经济增长新特征及多元化路径研究

作者：刘洋，袁持平

关键字：博彩业；内部多元化；产业多元化；合作多元化

### 摘要/Abstract

自2001年赌权开放以来，澳门GDP年平均增幅一直保持在15%左右；2007年，澳门人均GDP首次超越香港；2010年，澳门GDP年增幅为17.4%，人均GDP达到5.1万美元，位居亚洲第一。2006年，澳门就超越拉斯维加斯，成为世界第一赌城。然而值得注意的是，支撑澳门经济快速正常的产业只有博彩业。单一的产业比例过高，对一个地区的整体发展和持续发展存在隐忧。因此，本文从澳门经济增长的特征入手，总结澳门目前经济发展的现状，分析目前经济发展存在的问题，探讨实现可持续发展的多元化途径，并就2014年6月以来澳门经济发展的新特征提出相应的发展新思路，这有利于澳门特区政府把握国家“十三五”规划、“一带一路”建设的机遇，以及内地自贸试验区建设的契机，提升特区在国家经济发展、对外开放中的地位和功能，进一步创造更多有利的条件，增加澳门未来经济发展的新动力。

## 认识和解决香港深层次问题的另一种路径——应用马克思主义政治经济学原理对《香港基本法》里“一国两制”中“两制”的再认识

作者：林贡钦

关键字：基本法；一国两制；政治经济学

### 摘要/Abstract

剖析香港回归前后的经济发展状况，揭示了香港回归后18年的总体和人均GDP发展速度大大落后于回归前18年的水平。提出对“一国两制”中“两制”的再认识，即改革开放以来中国内地实行的社会主义制度和香港一直实行的资本主义制度在内涵上都有了很大变化，如没有引起足够重视可能影响到治港之道。应用马克思主义政治经济学“社会存在决定社会意识”的基本原理，提出要想使香港民心真正回归，真心实意的拥护《香港基本法》和“一国两制”，要实行扶贫助困限富，使香港大多数市民切身感受到回归后的经济状况比回归前有大的改变，从根本上走出“生产关系制约生产力发展”的困境。

# 香港青年的社会想象与本土意识

作者：郑婉卿

关键字：香港青年；本土意识；社会想象；地方意识

## 摘要/Abstract

文章通过深度访谈资料，从生活方式、地域文化、价值观及规范、政治期待、边界意识以及共同记忆六个方面分析香港青年的社会想象，探讨青年群体对香港社会存在的认知，从中可以看到其身份认同形成的脉络及社会意识的特征。结果显示，香港青年关于香港社会，有浓厚的地方情怀和文化依恋；“狮子山精神”、“中环价值”以及自由法治等多种价值观共存；政治取向温和保守；同时有明显的“存在性焦虑”。香港青年清晰地认识到，香港在主权上属于中国，表示没有想象、也不期望香港会脱离国家。同时他们也强烈感受到，来自国家的强大的同化力量，形成“存在性焦虑”：一方面承认中国对香港的主权，承认香港发展中内地提供的资源不可缺少；另一方面又担心被内地同化成为一个普通的省份，失去其特性和相对独立性。从专题研究取得的访谈资料分析来看，香港大众媒体热议的“本土意识”并不是香港青年普遍持有的观念意识，香港青年共有的只是保护自己地方利益的意识。社会中的个体也有能力在主观上重新定义背景或者是通过行动协商出一种为所有人可见的新背景，“本土意识”一定程度上是相关利益群体将香港与内地关系政治化的建构的产物。抽离了这种政治成分，香港的地方意识和世界各地、中国各地社群的地方意识并无太多本质的不同。